

二氧化�能用来发电了！“超碳一号”成功商运

新华社贵阳12月20日电 二氧化也能用来发电了？12月20日，全球首台商用超临界二氧化碳发电机组在贵州六盘水成功商运，这也是超临界二氧化碳余热发电技术“超碳一号”的全球示范工程，成为发电技术的进步例证。

此次投运的“超碳一号”示范工程，是中核集团中国核动力研究设计院与济钢集团国际工程技术有限公司、首钢水城钢铁（集团）有限责任公司共同推进的15兆瓦超临界二氧化碳烧结余热发电工程。

人类对发电技术的研究从未停止，但不论是传统的火力发电还是先进的核电技术，以及各类余热蒸汽发电，原理都类似于“烧开水”，就是用热量将水变为水蒸气，推动汽轮机转动来发电。但超临界二氧化碳发电技术则是告别“烧开水”的一种革新型热电转换技术。

“超碳一号”总设计师黄彦平介绍，这一技术是把温度超过31摄氏度、压力升高至73个大气压以上环境中的超临界二氧化碳作为循环工质，将其送进发电系统里，再通过压缩机和换热器提高超临界二氧化碳的压力和温度，让高温高压的二氧化碳推动透平旋转，进而产生电能。

“超临界状态下的二氧化碳，既像液体一样密度大，又像气体一样粘度低，循环发电过程中不发生相变，发电效率也就更高。”黄彦平解释，相比之前的烧结余热蒸汽发电技术，“超碳一号”发电效率提升85%以上，净发电量提升50%以上。

对企业而言，发电效率的提升就意味着实实在在的收益。在原烧结工艺不变的情况下，此次投运的项目每年可多发7000余万度电，发电收入增加近3000万元。

当前，钢铁、水泥等传统产业是能源消耗和碳排放的重点领域，也是推进“双碳”工作的主战场。大量的工业余热以废水废液、高温烟气、高温产品以及炉渣等



12月20日，工作人员在“超碳一号”智控中心工作。 (新华社记者 肖艳 摄)

形式直接排放到环境中。把工业余热高效利用，是节能减排的一个实招、硬招。

专家表示，“超碳一号”不仅效率高，而且有系统紧凑、辅助系统少和响应速度快的优势，连场地需求也可以“瘦身”50%。初步测算，如果将这项技术应用于全国的烧结余热改造，不仅为钢铁行业，也将为水泥、玻璃等其他行业的余热利用带来技术变革。

中核集团已于2024年启动了“熔盐储能+超临界二氧化碳发电”示范项目，已入选国家能源领域第五批首台(套)重大技术装备，预计2028年完成示范应用。

在不远的将来，超临界二氧化碳技术还可以与各种热源组合成发电系统，在光热发电、余热发电、储能发电等领域具有良好的应用前景，为实现“双碳”目标加油助力。

“核武装论”？！高市政府官员在冒天下之大不韪

□新华社记者 冯武勇

日本原子弹受害者团体协会19日发表谈话，抗议高市早苗政府官员宣扬“核武装论”。据日本媒体报道，高市政府负责安保政策的官员18日扬言，日本应当拥有核武器。此人以“非公开谈话”的方式，在首相官邸对记者团发表骇人言论，激起轩然大波。日本多个在野党19日紧急发声，要求高市政府“立即撤换此人”。

作为唯一遭受原子弹轰炸的国家，基于日本战后宪法的和平理念，日本战败后确定了不制造、不拥有、不运进核武器的“无核三原则”。近些年，日本打着成为“正常国家”的旗号，图谋“再军事化”，但“核武装”始终是日本官方立场的最大禁区之一。1999年，时任防卫政务次官因发表“核武装论”而丢官。此番，高市政府官员的拥核言论，显然对日本既定的

“无核三原则”、对国际核不扩散体系、对战后国际秩序都构成了严重挑战和重大挑衅。

一段时间以来，日方在军事安全问题上错误言行不断，大幅调整安保政策，自我松绑集体自卫权，图谋以强化“延伸威慑”合作、寻求“核共享”、修改“无核三原则”等种种手段推动盟国核武器重返日本。现在日方一些势力又风风火火地要拥有核武器，反映出日本右翼保守势力复活军国主义、摆脱国际秩序约束、加速“再军事化”的野心膨胀。

高市上台后，就有日本政府消息人士透露，高市内阁正探讨在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时，抛弃“无核三原则”中不运进核武器的原则。高市本人在国会答辩时，对于日本政府是否坚持“无核三原则”，也回避了明确表态。此番，高市政

府官员有关“拥有核武器”的恶劣言论，被认为是为未来进一步破坏“无核三原则”试探和造势。

可想而知，一旦高市政府使“无核三原则”沦为废纸，日本将在危险的军事扩张道路上加速暴走，届时国际核不扩散体系将遭到严重破坏。日本多个政党、多名政要和民间团体机构对此动向表示警惕，呼吁日本必须坚持“无核三原则”，避免战争惨祸重演。

在右翼势力对舆论和民意的不断煽动操弄下，历史修正主义和军国主义复活思潮在日本甚嚣尘上。在此形势下，日方官员抛出“核武装论”应当引起国际社会的高度警惕。日方必须深刻反省历史罪责，恪守国际法和自身宪法，停止为扩军强武寻找借口，停止在核拥问题上试探国际正义的底线红线。

(新华社东京12月20日电)

研究表明长期运动显著降低晚年罹患代谢综合征风险

新华社赫尔辛基12月19日电(记者朱昊晨 徐谦)一项最新研究发现，在成年期保持较高运动活跃度的人，晚年罹患代谢综合征的风险明显低于长期运动不足者。

研究由芬兰瓦斯屈莱大学领衔。该校日前发布新闻公报说，研究表明长期运动与更好的代谢健康具有明确关联，而即便在较晚年阶段开始运动同样有益健康。

相关研究成果已发表于美国学术期刊《运动医学与科学》。这项研究对一批来自芬兰中部地区的参与者进行了长达50年的随访。科研人员调查分析了159名参与者在27岁、42岁、50岁和61岁时的业余时间运动活跃程度，并评估他们在61岁代谢综合征的发生情况。代谢综合征指多种心血管疾病危险因素的聚集，包括腰围增大、血压升高、糖代谢受损以及不利的血脂指标等。

该研究识别出三类运动活跃程度：持续活跃、活跃度上升和持续不活跃。持续活跃者自进入成年后即每周多次运动，活跃度上升者则是到中年才开始每周多次运动，持续不活跃者在整个成年期平均每周运动不超过一次。

研究结果显示，与持续活跃者相比，持续不活跃者在进入晚年时罹患代谢综合征的风险为近四倍，活跃度上升者的相应风险约为两倍。

研究人员表示，这说明长期运动与更好的代谢健康具有明确关联，而较晚年阶段进行的运动同样有益健康，尤其是肌力训练，可能是有助于晚年早期代谢健康的重要因素。

科研人员认为，这项研究结果既鼓励人们保持活跃，也强调“开始运动永远不算太晚”。



12月20日，中华秋沙鸭从大樟溪水面上空结伴飞行。

12月20日，16只国家一级重点保护动物中华秋沙鸭在福建省福州市永泰县嵩口镇梧埕村大樟溪内现身，成为一幅生机盎然的生态画卷。

中华秋沙鸭是我国独有的珍稀鸟类，属国家一级重点保护野生动物，享有鸟类“活化石”美誉。随着福建省福州市生态保护成效日益显著，这一珍贵鸟类成为“常客”，连续多年来大樟溪流域越冬。

(新华社记者 魏培全 摄)

为人民出政绩，以实干出政绩

(上接第一版)未来五年，是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，要抓住这一重要“时间窗口”，“追求实实在在、没有水分的增长”，需要党员干部牢固树立正确政绩观，校准干事方向。

习近平总书记“为人民出政绩”“以实干出政绩”的明确要求，指向的是我们党全心全意为人民服务的根本宗旨和马克思主义实事求是的根本观点，阐明了共产党人干事创业的目标和路径，将这两者联系起来看，尤显意涵深邃。

一方面，共产党员实干的重要标准就是看能否为人民造福。

“为民造福是最大政绩。”2022年3月，在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上，习近平总书记语重心长。

在作进一步阐释时，总书记讲起自己上世纪90年代任宁德地委书记时关于什么是好事实事的心得——

“扶持经济发展，帮助群众富裕起来是好事实事；弘扬社会正气，打击‘害群之马’，丰富群众业余生活，创造良好社会环境，也是好事实事；解决群众衣食住行之苦，生老病死之需，是好事实事；甚至远处僻上深山的群众买不到灯泡、肥皂之类针头线脑的小事，得到我们的关心解决，也是好事实事。”

这些好事实事，出发点和落脚点都是为了人民。

此次中央经济工作会议上，习近平总书记指出“有的地方开发区大而不当，有的地方展会论坛活动无序发展”，还有“数字注水”、虚假开工、“开票经济”等。

这些行为，不仅于群众无益，更浪费资源，损害党在群众心中的信誉和形象，是不正确政绩观的体现，必须予以纠正。

另一方面，给群众办任何事，都必须遵循“实”的原则。

在此次谋划明年经济工作的重磅会议上，习近平总书记讲到“改厕”小事：

“南北差异那么大，改厕怎么能一个模式？大荒原上没几户人，也搞标准厕所，有必要吗？不能把民心工程变成了‘民怨工程’。”

看的是改厕的“病症”，诊断的却是事关发展的原则性、方向性问题。

以更广阔的视域看，政绩不是办成了多少事，取得了怎样好看的数字，而是多少事让百姓受益，这也正是“十五五”时期坚持以推动高质量发展为主题的应有之义。

树立和践行正确的政绩观不仅要靠党员干部自身“修炼”，还要营造良好的“环境”。

此次中央经济工作会议，习近平总书记谈到“完善差异化考核评价体系”的问题，就是要发挥考核指挥棒作用，帮助党员干部克服盲目短视的不良倾向，因地制宜谋划工作思路、集中力量办好自己的事。

为人民出政绩、以实干出政绩，蕴含着理解我国政策取向的“钥匙”，彰显的是发展的真义，更是如磐的初心。

(新华社北京12月20日电)

冬至

养生重在“护阳、防寒”

新华社北京12月20日电(记者田晓航 帅才)

12月21日将迎来冬季的第四个节气“冬至”。中医专家介绍，这一时节寒冷加重，阴寒之气最盛，但阳气开始萌动，因而冬至也是调养身心、蓄养正气的重要契机，养生防病重在“护阳、防寒”。

首都医科大学附属北京中医医院血管外科副主任医师王雷永说，冬至时节气温持续偏低，而寒邪最易损伤人体阳气，保暖不当或过度劳累易导致畏寒怕冷、四肢不温、乏力倦怠等不适，还可能诱发心脑血管事件或呼吸系统疾病。

“顺应天时，冬至养生重在‘藏’，通过保存精气、减少无谓消耗，为来年阳气生发积蓄能量。”王雷永说，此时饮食应“温补而不燥、滋养而不腻”，可适量选择羊肉、牛肉、鸡肉、核桃等温补食材以补益气血、温养脾肾；尽量避免食用生冷寒凉、过度油腻的食物，防止损伤脾胃运化功能。

同时，这一时期宜适当“早卧晚起”，保证充足睡眠，以利阳气潜藏；做好头颈、腰腹及足部保暖，减少寒邪从薄弱部位侵袭机体；可选择节奏缓慢、动作柔和的运动方式，如太极拳、八段锦、中医导引术等，以活动筋骨、促进气血运行。针对寒证和阳虚表现，可用艾灸、热水泡脚、经络拍打等方法来调养。

“冬至时节还可以中药代茶饮调理身体，但最好选择性味平和之材。”湖南中医药大学第一附属医院脾胃科主任徐寅举例说，黄精枸杞茶能缓补精力、滋养身体，适合疲劳、眼干涩人群；姜枣茶散寒暖胃，是手足不温者的晨起之选；桂圆枸杞茶补心脾、滋肝肾，适合熬夜用眼人群午后饮用；黑豆陈皮饮则能改善进补时的消化不良与水肿问题。



12月20日，市民和游客在“冰雪芳华”主题乐园游玩。

12月20日，第二十二届中国·满洲里中俄蒙国际冰雪节在内蒙古自治区满洲里市城中草原“冰雪芳华”主题乐园开幕。本届冰雪节打造的“冰雪芳华”主题乐园占地12.8万平方米，通过冰雪雕塑、互动体验和情景营造，再现满洲里从边陲驿站到国际口岸的发展历程，吸引市民和游客前来参观游览。

(新华社记者 连振 摄)

特朗普称成功打击叙利亚境内“恐怖分子”

新华社华盛顿12月19日电 据美国媒体报道，美国总统特朗普19日晚在北卡罗来纳州发表演讲时称，美军针对叙利亚境内“恐怖分子”的行动“非常成功”，并表示这是一次针对极端组织“伊斯兰国”的大规模打击。

特朗普在演讲中表示，“行动非常成功，精准无误。我们完美地打击了每一个目标”。

美军中央司令部19日发布声明称，美军于美国东部时间19日16时(北京时间20日5时)开始“鹰眼打击行动”，对“伊斯兰国”在叙利亚境内的70多个目标发动打击。目前，外界尚无法确认美军在叙打击目标身份。

美“加沙大都市”计划遭质疑

新华社华盛顿12月19日电 据美国《华尔街日报》19日报道，美方已制订加沙重建方案，宣称要将加沙地带开发成高科技大都市。不过，不少美方官员对该计划能否实施表示怀疑。

报道说，这份名为“日出计划”的加沙重建方案由美国总统特朗普女婿库什纳和总统特使威特科夫起草。在32页的幻灯片中，展示了在加沙建设海滨豪华度假村、高铁、智能电网等图片，以及相关图表和成本明细表。美方官员称，美国已向包括富裕的海湾国家、土耳其和埃及在内的潜在捐助国展示了这些幻灯片。

根据这份计划，该项目预计将在10年内花费1121亿美元，美国将为“所有预期的工作项目”提供近600亿美元的资金和债务担保。制订计划的美政府官员称，他们听取了以色列官员、私营部门人士和承包商的意见。如果安全条件允许，该计划最快可在两个月内实施。

报道说，这份计划并未说明如何在建设过程中安置加沙地带流离失所的巴勒斯坦民众。不少美国官员也对该计划能否实施表示严重怀疑，并质疑巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)是否会同意解除武装从而使该计划得以实施，以及美国能否说服潜在捐助国为此买单。在该计划方案的第二页，红色粗体字标注写道，加沙的重建依赖于哈马斯“解除武装并销毁所有武器和地道”。

特朗普今年2月提出由美国“接管”并“长期拥有”加沙地带的设想，称现居加沙地带的巴勒斯坦人应被迁至约旦、埃及等其他国家安置。巴勒斯坦方面和国际社会强烈反对特朗普上述言论，称其违反国际法，“不可接受”。

土耳其警方拘捕170名“伊斯兰国”相关人员

新华社伊斯坦布尔12月20日电(记者王腾飞)土耳其内政部长阿里·耶尔利卡亚19日表示，土耳其警方近日在行动中拘捕170名极端组织“伊斯兰国”相关人员。

耶尔利卡亚当天在社交媒体上说，过去两周内，土耳其警方在32个省份开展行动，目标包括曾参与“伊斯兰国”活动以及向该组织提供资金支持的人员。

土耳其于2013年正式将“伊斯兰国”列为恐怖组织。近年来，“伊斯兰国”多次在土耳其境内策划袭击，土安全部队持续开展反恐行动，打击该组织相关网络。